

# ZOMBOR és VIDÉKE

POLITIKAI LAP.

Megjelenik vasárnap és csütörtökön.  
Előfizetési árak: Egész évre 12 kor., fél évre 6 kor.,  
negyed évre 3 kor. Egyes szám ára 12 fillér.

Felolós szerkesztő:  
**OBLÁTKÁROLYI**

Szerkesztőség: Zarándok-utca 7. szám. — Telefon 58.  
Hirdetések árszabály szerint számítanak;  
több nap hirdetésnél kedvezmény. — Nyitlér sora 30 fillér.

## Pályaválasztás.

Zombor, 1907. június 5.

Ilyentájt, az iskolaesztendő befejezésekor, felette aktuális kérdés, hogy a szülő minő pályára is adja gyermekét, mert, hogy nem csekély gondot és lejtőrést okoz a szülőnek gyermekének sorsa, az kétségtelen.

A szülő fárad, dolgozik, megvonja magától még a legszükségesebbeket is, csakhogy gyermekének tisztességes nevelést adjon, hogy az iskoláztatás nagy költségeit előteremtse.

A gyerek nem igen tudja, hogy mit jelentenek a szülői emésztő, súlyos gondok, melyek azért nehezülnek a vállakra, mert minden gondolat, érzés abban pontosul össze, vajjon a felerdülő gyermek megfelelő-e majdan a belé helyezett reményeknek, a ráfordított keserves fillérek nem fogak-e kárba veszni. A szülő megteszi a magáét, nehogy szemrehányásban legyen része idővel gyermeke részéről, hogy szép karriert tehetett volna, de a szülő nem hagyta tovább tanulni, vagy nem arra a pályára nevelte, melyre hajlama, kedve lett volna.

Mind nkép nehéz feladat hárul ilyenkor a szülőre, mert hát sok esetben valóban nincsenek tisztában a gyermekekkel. Azonban, ha nyilvánvaló, hogy a gyermeknek ehhez vagy ahhoz a pályához van hajlama vagy kedve, habozás nélkül arra a pályára kell adni; ha nem úgy sikerül, kiként kellett volna, a szülőt nem érheti semmiféle vád; meglette a kötelességét, a többi a gyermek dolga.

Egy régi hiba van sajnos nálunk, ami nem is hiba annyira, mint betegség. Az urhatnámság. A legtöbb szülő urnak szeretné nevelni a fiát. Ur legyen mindenképen, tehetség és tudás nélkül is; hajlam és kedv hijján is. Ezért van annyira elhalmozva az ügyvédi, orvosi, mérnöki és tanári pálya. Rengeteg a diplomás ember és egyik eleszi a másik elől a kenyeret. Csak ugy hemzsegnek a munkanélküli diplomás emberek. Igy nem kell azon csodálkozni, ha egy kiszívetésű, de biztos állást jelentő hivataliszolgái, dajnoki stb. állásra pályázatot hirdetnek, a pályázók között számos kész ügyvédet, orvost, tanárt, katonatisztet találni.

Szomorú az ilyen állapot, de nálunk még fennáll és beláthatlan időkig fennállani fog, míg a szülők szeme fel nem

nyílik és le nem tesznek avult, ó- di felfogás-ukról, mely szerint gyermekük-ből mindenki diplomás embert akarnak nevelni. Már pedig csupa diplomás emberekből egy ország nem állhat, egyéb foglalkozási ágazatokra van szükség, vagyis helyesen megosztva az egyes foglalkozási ágak, jut is, marad is mindenkire.

A szülőknek már egyszer meg kell azt érteniök, hogy a kereskedelem és ipar sem szolgai foglalkozás, nem lealacsonyító. A külföldön dúsgazdag arisztokraták, hercegek, grófok kereskedők, iparosok és éppen azon nemzet lehet nagy és hatalmas, melynek kereskedői képzettek, melynek iparosai tanultak.

A gyermekeket taníttassuk, de adjuk őket ipari és kereskedelmi pályákra, mert e pályák felette hálásak és még talán jövedelmezőbbek is a diplomás pályáknál.

Ha tanult, képzett fiatal emberek kerülnek az iparos pályára, akkor módjukban lesz a külföldiekkel versenyezni és ha ezt elérik, akkor boldogulásuk utját is tetemesen előmordítják, ami aztán a nemzet jóvoltára is vezet.

Tanuljuk meg, hogy művelt, nagy nemzetek nem lehetnek el képzett, tanult kereskedők és iparosok nélkül, akiknek vezető szerepük van egy nemzet anyagi felvirágozásában, míg pl. ügyvédek nem képezik alapját egy nemzet nagyságának.

Kiváló kereskedőkre és iparosokra van szükségünk, hogy nagygyá emeljük forgalmunkat, sokat készíthessünk idehaza, hogy exportunk is legyen. Ilymódon várhatjuk sorsunk és helyzetünk jobbra fordulását, nem hangoznék örökös panasz és elégtelenség, megszűnének a nagy nyomorúság.

Vannak — nagyon kevesen — képzett iparosaink, de — fájdalom — java részük korán abbahagyta az iskolát, kevés szaktudással bírnak és így nem csoda, hogy nem képesek felvenni a versenyt a külföldivel és nem talál idehaza támogatásra.

Tanuljon az ifju és lépjen az iparos pályára, jobb dolga lesz, mintha szaporítja a diplomás proletárok számát.

\* **Felhők a láthatáron.** A külső válságtaladás leple alatt a legtarkább kombinációk folynak egy hét óta a koalícióban belül. Főképpen két irány érvé-

nyesül. Az egyiknek Kossuth, a másikatnak Apponyi a feje. A Kossuth-frakció mindenáron ragaszkodik a hatalomhoz. Menni semmiesetre sem akar. Inkább lemond egyelőre az alkotmánybiztosítékról. — Ezzel szemben áll a másik frakció, Apponyi és Andrássy vezénylete alatt. Ezek nem engednek. Ragaszkodnak a közjogi programhoz, mert csak ezzel lehet a nép figyelmét a közgazdasági és szociális kérdésektől elterelni, melyeket ez a reakciós frakció semmiesetre sem akar megoldani. Az általános titkos választói jogról hallani sem akar egyik frakció sem. A koalícióban belül kész a legheszebb összeveszés. Kossuth és Apponyi, akiket csak „ásó és kapa“ választhat el egymástól, máris szemben állanak egymással, de csak a mágnás-osztály zsebede által elválasztva. Egyelőre olyan áramlat is van, mely az utóbbi politikát már bukottak mondja és Kossuth Ferenc közeli miniszterelnökségét emlegeti. De a másik oldal annyira terrorisztikus és úgy gorbáskodik, hogy a hju Kossuth Ferenc nem mer majd álláspontján kitartani, és akkor az egész koalíció megbukott. A válságos helyzetet maga a koalíció idézte föl. Jelszónak az alkotmánybiztosítékokat válogatta ki. Ezekkel akarja a királyt az általános szavazati jog elejtésére presszionálni. Vagy sikerül ez, akkor válság ugyan nem lesz, de lesz népporradalom, ami utóvégre szintén valami. Vagy pedig nem sikerül, akkor a koalícióból csak azok maradhatnak a fölszínen, akik az általános szavazati jogot megcsinálják. Őszig azonban mindenesetre nagy átalakulásoknak nézünk elébe.

\* **A parlament munkarendje.**

A cselédtörvény tárgyalásával már 1—2 nap alatt végez a Ház és a hét végén, legkésőbb a jövő hét elején a vasutas javaslatok kerülnek a napirendre. A koronázási jubileum alkalmából háromnapos szünet lesz, mely valószínűleg pénteken kezdődik.

\* **A katonatiszti fizetés rendezése.**

A hadügyminiszter a tiszték fizetésemelésére vonatkozó tervezetet még márciusban megküldte mindkét honvédelmi miniszternek állásfoglalás végett. Beható tanácskozás után a három katonaminiszter megegyezett s a javított javaslatot a hadminiszter a minap elküldte a magyar és az osztrák kormányoknak. A tervezet nagyjában nem változtat a mostani fizetésen, hanem az egyes rangfokozatok közt több osztályt létesít. Az osztályokba az előléptetés automatikusan bizonyos számú szolgálati év után történik. A hadnagy

fizetése a jövőben is ezerhatszáznyolcvan korona, de három évenként kétszer kétszáz koronával javítják. A főhadnagyot a jelenlegi előléptetési viszonyok következtében csak tíz-tizenégy év után léptetik elő kapitánynya s ezért a főhadnagy rangosztályban három közbeeső fizetési fokozatot létesítenek. A kapitány átlag tizenhárom évig vár az örményi kinevezésre; ebbe az intervallumba beillesztenek három vagy négy fizetési fokozatot. A törzstiszti és tábornoki kárban gyorsabb az előléptetés, azért e rangban csak egy vagy két fokozat lesz. Ha a magyar és az osztrák kormány elfogadja a javaslatot, a hadügyminiszter a fizetési többletet már az 1908. évi költségvetésbe fölvesszi.

\* **Fuják a Gotterhaltet.** A múlt heti csütörtöki nap jelentős dátuma a magyar történelemnek. Most lépett életbe a „nemzeti korszaknak” egy nevezetes viványa. A hadvezetőség utasítása értelmében ugyanis ott, ahol katonai zenekar vonul ki ünnepségekre, ezental a Gotterhaltenek nemcsak első ütemeit játssza el a banda, hanem a koalíciós fölkeknek oly kedves melódiát elejétől végig. Nos hát az urnapi ünnep nyújtotta erre a lélekemelő aktusra az első alkalmat. Az urnapi körmenetre kivonuló ajtatos közönségnek egész sereg városban most volt első ízben abban az élvezetben része, hogy véges-végig hallhatta a Gotterhaltet. Bizonyára kurac lelkekéből sok ajtatos fohász szállt az ég felé, sokfelé áldták a nemzeti vezéreket, az új korszakot, a dicső koalíciós kormányt.

## Hirek.

\* **A koronázási jubileum és az iskolák.** A folyó évi június hó 8-án ünnepli az ország Ó cs. és apost. kir. Felső magyar királyi koronázásának 40 éves évfordulóját. Ezen országos ünnepség alkalmából a koronás király iránti hűség és ragaszkodás külső nyilvánítása a tanuló ifjúság részéről legmegelőbb háláadó isteni tisztelet tartása s ezzel kapcsolatosan iskolai ünnepség rendezése által történhetik. E célra a f. évi június hó 8-án az összes hazai oktatási intézetekben engedélyezett szünet használható fel. Tehát városunk összes iskolai szintén ünnepleni fogják a nevezetes napot.

\* **Kinevezés.** A zombori m. kir. pénzügyigazgatóság Rónai Antal bácsotpolyai lakost a bácsotpolyai adóhivatalhoz díjtalan adóhivatali gyakornokká nevezte ki.

\* **Jutalmazás.** A zombori m. kir. pénzügyigazgatóság a közadók beszédére körül kifejtett sikeres működéséért Duptha Kálmán bácsujlaki jegyzőnek 70 K. Oltványi Antal paragai és Kopecki Sándor wekerlefalvai s. jegyzőknek 50—50 K. jutalmat juttatott.

\* **Hivatalos órák a városnál.** Hauke Imre polgármester körrendeletet bocsájtott ki Zombor városi tiszt-, segéd- és kezelőszemélyzetéhez. Ebben a rendeletben a nyári hónapokban rendszeresen beálló hőségére való tekintettel, mint az előző években is, beszünteti a délutáni hivatalos órákat. A rendelet szerint városi tisztviselők hétköznapokon délelőtt 8 órától délután 1 óráig, vasárnap és ünnepnapokon pedig délelőtt 9 órától 11-ig kötelesek hivatalos órákat tartani. Nem terjed ki a délutáni munkaszünetre vonatkozó ez a rendelkezés a tisztügyi hivatalra, a tanácsai és a kapitánysági iktatókra

és a mellékük bocsájtott alkalmazottakra. A rendőrkapitányok is kötelesek délutánonként felváltva szolgálatot teljesíteni. A délutáni munkaszünet június 1-től szeptember 30-ig tart.

\* **A V. H. O. Sz. közgyűlése.** A Vidéki Hirlapok Országos Szövetsége június 9-én Pécsen tartandó jubileári közgyűlésének programja a következő: Június 8. Esti fél 8 órakor érkezés. Fogadás a polgármester és a helyi bizottság által. Elszállásolás. 8 órakor ismerkedési estély a kiállítás területén, melyet fényesen kivilágítanak. Június 9. Reggeli fél 9 órakor igazgatósági ülés a Nemzeti Kaszinó igazgatósági szobájában. 9 órakor közgyűlés a Nemzeti Kaszinó nagytermében. Fél 11 órakor (vagy előbb) levonulás a kiállítás területére Kőrséta a kiállításon. 12 órakor külön előadás a Lifke Bioskopban. 1 órakor a kiállítási végrehajtó bizottság bankettje a V. H. O. Sz. tiszteletére a kiállítási szinkörben. 3 órakor a kiállítás megtekintésének folytatása 5 és fél órakor kocsikon kirándulás a Tetytyére. Ozsonna, melyet Reeh György tanácsos ad a szövetség tiszteletére. 6 órakor. Séta a kiállítás területén. Együttés vacsora. 8 és fél órakor. Diszeladás a kiállítási szinkörben. Majd orfeum. 12 óra 4 percek. Elutazás.

\* **A koronázás 40 éves jubileuma** alkalmából dr. Városhy Gyula érsek körlevelet bocsájtott ki, melyben elrendeli, hogy jun. 7-én a harangok minden templomban 1/2 óráig húzassanak, június 8-án minden templomban Te Deum és ünnepélyes szt. mise tartassék s arra a hatóságok, hivatalok és tanintézetek meghívandók, végül pedig az iskolákban e nap emlékeztetőre minél fényesebb ünnepélyek rendeződnek a nap jelentőségének megmagyarazásával.

\* **A szülői figyelmébe.** A zombori róm. kath. elemi iskolákban és a zárdában az 1906/7. iskolai év zárvizsgálatai a következők sorrendben folynak le: Június 21-én d. e. 8 órakor Veni Sancte: 8 órától kezdve hittani vizsgák a központi fiúiskola I—VI. osztályában s a polgári leányiskola összes osztályaiban. A többi tárgyakból a vizsgák június 22-től 28-ig tartanak. A magánvizsgák a zárdában 28-án, a fiúiskolában 30-án lesznek. Június 29-én d. e. 8 órakor ünnepélyes Te Deummal zárodok az iskolai év.

\* **Halálozás.** Özv. Fischer Salamonné szül. Czeisel Adél, — Engel Mór zombori kereskedő anyósa — folyó hó 3-án 73 éves korában meghalt. Temetése a hó 4-én délután 4 órakor nagy részvét mellett, az izr. vallás szertartása szerint ment végbe.

\* **A elkészék adója.** A közigazgatási bíróság legutóbb elvi határozatként kimondotta, hogy elkészék s tanítók a javadalmihoz tartozó földek haszonélvezetéből hűzött jövedelmük után IV. osztályú kereseti adót nem tartoznak fizetni.

\* **Megjutalmazott orvos.** A belügyminiszter évenként azon orvosoknak, kik a trachoma gyógykezelése körül kiváló szorgamat és tevékenységet fejtenek ki, jutalomban részesíti. Így most a topolyai járás orvosai közül dr. Wachslér Ede paceséri közgyógyorvost részesítette 200 korona jutalomban.

\* **A kalocsai érsek** Bajára jövetelét nagy ünnepséggel várja Baja város lakossága. Az egyházfő f. hó 18-án délután 3 óra 25 percekor érkezik e város-

ba. Múltó, ünnepies fogadtatása érdekében nagyban folynak az előmunkálatok.

\* **Szerkesztőváltás.** Megleppő hírt közöl a Szegedi Napló vasárnapi száma. Békefi Antal, a magyar hirlapírói kar egyik legkiválóbb tagja, betegskodása miatt lemondott a Szegedi Napló szerkesztéséről. A vidéki sajtó e legtekintélyesebb lapját Békefi boldog emlékeztető Kulinyi Zsigmondtól vette át, aki nagy elfoglaltsága miatt a felelős szerkesztői tisztelet a fő-zerkesztővel cserélte fel és azóta, majd két évtizedig szerkesztette elődjéhez méltóan az országos tekintélyű lapot.

\* **Uj biztosítási törvény.** Dr. Günther Antal igazságügyminiszter törvényjavaslatot dolgoztatott ki biztosítási jogunk leguyomazottabb biányainak pótlására. A javaslat, mely főképpen a biztosítótársaságok állami ellenőrzését szabályozza, nyolc paragrafusból áll. A javaslat valószínűleg már ez év őszén szakértekezlet elő kerül.

\* **Névváltoztatás.** Perndl István járásbírósi hivatalnok bajai lakos, család névének Perényi-re kért átváltoztatási belügyministeri rendelettel megengedtetett.

\* **Kivándorlási ankét.** A gyár-iparosok országos szövetsége e hó 19-én a kivándorlás kérdésében széles körű ankétet hívott egybe Budapestre. — A szegedi kereskedelmi és iparkamara felkérte Lányi Mór országgy. képviselőt kamarai tagot, hogy az ankétben a kamarát képviselje. Miután a kamara területén a kivándorlás különösen Bács-Bodrog megyében öltött veszedelmes méreteket: Lányi képviselő ismertetni fogja az ankétben azt a közgazdasági akciót, melylyel nézete szerint a kivándorlást a vármegye területén csökkenthető lenne.

\* **Uj megállóhely.** A baja—zombor—ujvidéki h. é. vasútvonalon Gádor és Órszállás állomások közt fekvő 13. sz. űrháznál Körtes elnevezésű feltételes megállóhely létesített, ahol a személyszállító vonatok a menetrendkönyvekben feltüntetett időben f. évi június hó 1-től kezdve meg fognak állni, ha ott fel- vagy leszálló utasok jelentkeznek.

\* **A terményhamisítványok ellenőrzése.** A földmivelésügyi kormány leiratilag hívta föl Bácsmegeye gazdasági együletét a terményhamisítások ellenőrzésére. Abraktakarmányok, vetőmag, műtrágya stb. beszerzésénél mindenkor minta vevendő és a vegy- vagy magvizsgáló állomások beküldendő. A tejtermelő gazdák ügyeljenek arra, hogy terményeik hamisítatlan állapotban kerüljenek a vevő kezébe. A hamisítókat a törvény érzékeny büntetéssel sújtja.

\* **A Tisza halottja.** Palásty János, Magyar Ilés őbecsei kőmivesnek inasa három társával szerdán este felé, a munka befejeztével Péterrévén lement a Tiszára fürdeni. Náddal mérték a folyó mélységét és a többi nem is merészkedett tovább, de Palásty beljebb ment, a mikor egyszerre elbukott a vízben és többé elő sem került. A megrémült fiúk azonnal jelentést tettek elvezett társukról, de a keresésére indult halászok csak pénteken délután találták meg a fiú hulláját.

\* **Gondnokság alá helyezett városi ügyész.** A szabadkai kir. törvényszék dr. Szabados József ügyvédet, Zenta város ügyészét elmebetegség miatt gondnokság alá helyezte.

15 perc  
alatt  
szár-  
adó

# Email Padló máz

0. 1. 2. 3. 4. 5. szám csak a céggel ellátott az eredeti.

Kapható  
íj. HEINDLHOFER RÓBERT  
Zombor.

**\* Tódulás a kereskedő pályára.** Az aradi kereskedelmi és iparkamara most megjelent évi jelentése érdekes adatokat közöl ehhez a kérdéshöz. Az illetékes szakkörök — ugymond — mindjobbban megerősödnek abban a nézetükben, hogy a kereskedőzárókoros jelenségeinek az okát nem kizárólag az üzleti pangásban kell keresni, de jórészen ama könnyelműségben is, melylyel az üzletnyitások terén találkozunk. Kereskedőink között egyre sürűbb lesz a nem alaptalan panasz amiatt, hogy avatlatlan demek, más téren tönkrement egzisztenciák a kereskedői pályára tódulnak és szakértővel nélkül versengősülnek nemcsak anyagi károkat okoz, de ártalmára van a kereskedői-pálya jó hírének és tekintélyének is. A nagykereskedők tulhajtott versenye csak növeli e károsodást az által, hogy az üzletnyitók jóságukra való tekintet nélkül bőséges áruhitelt tudnak nyerni. Teljesen elég egy cégfábla ki-zövezése, hogy az alig valamit befektető kezdő üzleti helyisége megteljen hitelben kapott portékával, amit aztán legtovább esetben potom áron elvezetgetnek az új kereskedők, rontva az árat és a régibb kereskedőket. Tavaly például egyik békésmegyei kisvárosban, ahol nagyszámú kereskedés áll fenn, egy év alatt három új divatárkereskedés létesült, holott a régiék is alig tudtak magukat fenntartani. Ez egyrésztelen és természetellenes állapot, melynek az orvoslást eddig sajnos, hiába keresik az érdekeltek.

**\* Az adófelszólamlások tárgyalása.** Hétfőn kezdte meg, ezuttal első ízben Szabadkán, az adófelszólamlási bizottság működését. A III. osztályu kereseti adó kivétele ellen felszólalmi szabadkai polgárok közül aznap harminc panaszát intézték el. Még pedig úgy az érdekeltek, mint a többi jelen voltak legnagyobb meglepődésére. Alapos információk után mindenki szemben méltányos határozatot hozott dr. Henneberg Sándor zombori ügyvéd elnöklété alatt Késmárky Béla és Szigethy József tagokból álló bizottság. Az előadói tisztelt Gulyás József pénzügyigazgatói titkár ezuttal valóban higgadt komolysággal töltötte be. A bizottság másnap folytatta az adóügyek elintézését.

**\* Védőegyesületi ülés.** A Tu lipán Szövetség—Magyar Védőegyesület Zomborban folyó hó 4 én, kedden délután 5 $\frac{1}{2}$  órakor választmányi ülést tartott a függetlenségi körben. Az ülésen az egyesületnek mind a három szakosztálya szép számban vett részt. Vésesi Károly elnök és Dr. Turányi Zsigmond titkár előterjesztették a folyó ügyeket, a beérkezett átiratokat, melyekből kitérően a központ teljes megelégedését és elismerését fejezte ki a helybeli egyesület buzgó tevékenysége felett. Báthori Miklós választmányi tag indítványára a választmány elhatározta, hogy hirdetésmény útján hívja fel a vevőközönséget a honi ipartermékek vásárlására. Csapó Samu indítványára elkészített az egyesület a helybeli kereskedőkönk és iparosoknál beszerezhető magyar iparcikkek jegyzékét s ezt díjmentesen boosájtja a közönség rendelkezésére, hogy tájékozva legyen a közönség az iránt, hogy szükségleteit hol szeresheti be honi termékekből. E jegyzék teljesességének érdekében felhívás fog menni az összes helybeli iparosokhoz és kereskedőkhöz.

**\* A palánkai téli kikötő építésének** megindítását a földmívelésügyi

miniszter tervbe vette s erről Bács-Bodrog vármegye alispáni hivatalát értesítette is, azzal, hogy a szoba forgó munkát a folyó évben valószínűleg már nem lesz megindítható, mert a rendelkezésre álló hitelt az eddig folyamatba vett egyéb munkálatok majdnem egészen kimerítették. A kikötő még 1903-ban készült tervezetének újabb feltételek alapján leendő újabb elkészítésére az ujvidéki m. kir. folyamtermőki hivatal egyidejűleg utasítást kapott.

**\* Vizbefut.** Bajáról írják: Maskál Rudolf 71 éves házoló tegnapelőtt este belesett a Sugovicába és belefutott. Holttestét tegnap reggel fogták ki.

**\* A bajai kórház igazgatója.** Bajáról írják, hogy a városi közkórháznak dr. Ladányi Mór igazgató főorvos lemondása folytán megüritült igazgató főorvosi állásra Ambrozovics főispán dr. Róna Dezső bajai gyakorló orvost nevezte ki.

**\* Tüdőbetegnek áldása** a törvényesen védett „Sylol”. E csodás hatása, kellemes ízű gyógyszer megszünteti a köhögést, bántulatos eremfőnyel használtatik mindennemű tüdőbántalmak, hurut, elnyálkalkodás és influenza ellen; az éjjeli izzadást teljesen megszünteti, a test sulyát gyarapítja. Ára egy üvegnek utasítással együtt 2 korona. Kapható a készítőnél: Hajos Árpád gyógyszerüzében, Arad; Zomborban Német I. városi gyógyszerüzében.

**\* Előmunkálati engedély.** Kagodics János puztastefániai lakos előmunkálati engedélyt kapott egy Pancsova—Tittelig tervezett h. é. vasút építésére.

**\* Sok lesz a hal.** Az ideai hosszú árvíz arra volt jó, hogy tartama alatt a halak szaporodhattak. Aki figyelemmel kísérte az árterek csekélyebb vizeit, tapasztalhatta, hogy ott millió számra nyüzsgenek az apró hal-ivások. Most majd meglátjuk mit tud a „bács tisztai halászati társulat.” Meg tudja-e védeni a halakat vagy pedig csak akkor törődnek a hallal: midőn bográcsba van és jó 6-borral öblögetik a hal utját.

**\* Magyar Otthon.** Elsőrangú penzió. Családok, házaspárok és magános urak részére. Elegánsan berendezett külön bejárattal szobák. Rézágak, fürdők, lift. Olesó árak. Budapest, Főherceg Sándor-utca 30 szám.

**\* Országos vásár.** A legközelebbi adai országos vásár a jövő vasárnap, június 9-én és 10-én lesz megtartva, melyre vészmentes helyről mindennemű állat fenn tartható.

**\* Apagyilkosság.** Katalin Dusan titeli földmívelő meggyilkolta édes atyját, Katalin Szivánt. A gyilkost letartóztatták. Apa és fiu már régebb időtől fogva ellenséges viszonyban élt egymással.

**\* Villámcsapás.** M. hó 27-én Uj-szivácson az éjszakai zivatar alkalmával Dietrich Konrad községi esküdt házába beült a villám. Az ablakon át csapott be s a falórát a falról leverve végig futott a szoba falán s az ablakon át eltűnt, a nélkül, hogy az ijedelmen kívül egyéb bajt okozott volna.

Messaline - és „Henneberg”-se-  
Radium - lyem 60 kr.-tól fel-  
Louisine - jebb, bérmentve és  
Taffet - vanmentesen. Min-  
ta postafordultával.

Megrendelések bármely nyelven intézendők:  
an Seidenfabrikt. Henneberg in Zürich.

**\* Duhajkodás papi köntösben.** Felsőkabolon — mint levelezőnk írja — Szuvacsaroy Szvetozár felsőkaboli kovácsoság Maranda Mita lakodalmában szerb papi reverendába öltözött hasára vörös övet kötött és úgy táncolt végig az utcán. Táncolás közben azonban olyan mutatványokat rendezett, hogy azon még a rosszízűek is megbotránkoztak, miért is a bíróságnál fog ezen mulatságért számot adni.



## „IKSIA GYÖNGYE”

teljesen elüt az arc és kézapó szerekől, amenny-  
edőgi összes nyiben fokozott  
mérőkben nyujta azok elnyeit anélkül, hogy azok  
kellemetlen sajátsgaival is bírna. Azonkívül nem rag-  
gódos nem zsíros és a Iksia gyöngye néhányszori  
bőröl hamar elparolag. Iksia gyöngye használat  
után feléri és finomítja a birtannak bársonysima-  
ságot kölcsönöz, azonkívül legjobb szer seplő, má-  
foltok, pattanások, mitesszerek és a bőr minden bánt-  
talmai ellen 1 líveg ára 1 és 2 Korona.

A szer ártalmatlanságáért szavatolunk.

Iksia szappan 1 kor. Iksia puder 1.50 kor.  
BEAUFORT & Cie PARIS, 118. Rue Améot.  
Zomborban kapható a Drogue-  
riában és Baits Vitomir női  
divat üzlet.

## Beküldetett.

Tekintetes Szerkesztő Ur!

Becses lapjának 44. számában valószínűleg egyik kartársam a „Majális” című cikkekében csekély személyemmel foglalkozott, amelyre becses engedelmelel bátor vagyok rövid válaszomat a következőkben megadni: kartársamnak az az állítása, hogy a majálisi zene tárgyában a nagy közönséghez intézett felhívásom a tanítóktól visszatetszést szült, nem áll meg, mit bizonyít azon körülmény, hogy e hó 1-én tartott tanfőületi értekezleten a tanítók többsége intézkedésemet helyeslőleg tudomásul vette s a zene mellett döntött, hogy Petényi József, Szolisis Márton, Lévy Nándor, Szántó Károly és Mátrai Zsigmond kartársaim intézkedésemmel nem voltak megelégedve s azt helytelenítették, természetesen találok; mert csak nem várhatok bizalmat azok részéről,

# A TOKAJI BOR

termelők  
Társasága  
szállít  
Tokajból

3 éves TOKAJI SZAMORODNI BORT  
kölesönhordóban lédában  
56 litert 60 koronáért 20 0,7 literes  
palackot 26 K.-ért  
bérmentve a megrendelő vasuti állomására.

akik velem szemben személyes érzelmek behatása alatt állanak. Kedves Kartársaim! Szeretettel szólok hozzátok, becsüljük meg egymást, mások is megbecsülnek; inkább fordítsunk több gondot tanítványaink nevelésére és önképzésünkre, mintsem a nyilvánosság előtt egymást meghurcolva, mimagunk sirásói legyünk a tanítói tekintélynek.

Temunovich József,  
hely. igazgató.

## Törvénykezés.

**§ Nemzetiségi képviselő és lapszerkesztő sajtópöre.** Dr. Polit Mihály képviselő, a szerb nemzetiségiek egyik vezéremere rágalmazás és becsület-sértés címén följelentés adott be az újvidéki törvényszékhez Tomits Jása, az Újvidéken megjelenő „Zasztava” szerkesztője ellen, mert egy cikksorozatban súlyos vádakkal illette Polit Mihályt, mint a szerb nemzetiségi alapok kinevezett ügyészét. A szerb nemzetiségi alapoknál pöre volt a románokkal és Tomits állítása szerint Polit nagyobb összeg pénzért azt az ígéretet tette a románoknak, hogy a pört úgy viszi, hogy a románok nyerjék meg. Az újvidéki törvényszék vádtanácsa úgy határozott, hogy miután Polit ellen, mint közmegbízottakban lévő ügyész ellen írta Tomits a cikksorozatát, az elbírálásra a szegedi kir. törvényszék mint esküdtbíró-ság illetékes. Polit ezek után a vádirat-olvasást a szegedi esküdtbíró-ság vádtanácsához, amely — mint értesülünk — Tomits Jását vád alá helyezte. Polit a vizsgálat során kijelentette, hogy a legmesszebbmennyi bizonyítási szabadságot enged Tomitsnak. A szerkesztő egész sereg tanult jelentett be, akikkel a főtárgyaláson akarja bebizonyítani állításainak valódiságát.

### Szerkesztői üzenetek.

Tóth Ernő Zombor. Cikke a mostani számnak későn érkezett. — Különbösen legjobb volna a polemikát már abbahagyni; mert már unalmas.

F. K. Jövőre nézve kérjük, hogy tárcákat ne írjon, ebből elég van. — Most csak politizálunk. D. S. Máskor.

## Irodalom.

— *A vén kopó.* Irta: dr. Gúthi Soma. Az a hallatlan mérvű érdeklődés, mely manapság detektívregények iránt az egész művelt világon tapasztalható s melynek következménye, hogy nemcsak az irodalmi színvonal áll, de a legszelejtesebb ilyen művek is óriási példányszámokban kelnek el, arra indította egyik agilis könyvkiadó vállalatunkat, a Kunossy, Szilágyi és Társa céget, hogy az idegen nyelvű hasonló irodalmat hazánkba kizsoritva, eredetét, jót, magas színvonalat ültesse helyébe. E célból új gyűjteményes vállalatot indított meg: Fekete könyv, eredeti bűnügyi és detektív-történetek cím alatt, melynek első kötete most hagyta el a sajtót. Ez első kötet szerzője Gúthi Soma dr. s könyvének címe: *A vén kopó*, egy titkos rendőr emlékiratai. Gúthi új könyve hihetetlen egy csapásra meg fogja hódítani a magyar olvasó községet, mert nemcsak azon kiváló er-

nyekkel díszekedhetik, melyek a Conan Doyle, Mark Twain és Green munkáit világhírré juttatták; nem csak ötlet, leleményesség, humor, érdekesítő mesészövés, éles megfigyelés, pompás lélektani elemzések váltakoznak benne gazdag egymásutánban — hanem ezeken kívül meg van az a megbecsülhetetlen előnye, hogy nem utánzás, száraz átültetése a hasonló külföldi termékeknek, de izig vérig magyar könyv, melynek eseményei a hazai földben gyökereznek és melynek hőseit mindnyájan ismerjük a közöttünk lezajló életből s minden vonatkozásai legfrissebb emlékeinket hívják maguk mellé segítségül. Gúthi Soma nem egy kötetével és szindarabjával mutatta meg, hogy hivatott tollíró, de ebben a könyvében s ezen a téren — a bűnügyi regények területén — talált csak igazán utjára. Amit „A vén kopó”-ban produkál, az igazi művészet: mert egyesül benne a borzalomig érdekesítő a legnaturalisztikább természetfűszeggel; az éles, kitaláló elme játéka a színes költői fantáziával; a bonyodalom összebogozásának bátorsága azzal a c. odálatos ügyességgel, mely semmit sem hagy megoldatlanul, hanem kielégíti a legkényesebb olvasó várakozását is. Valóban a Fekete könyv után nincs jogosultsága a magyar könyvpiacra semmiféle idegen nyelvű detektív-regénynek, mert Gúthi hősnéek tudományosan fegyelmezett detektív-genieje s eleven tolla nagyobb érdeklődésünket bírja, mint a silány fordításokban közkézen forgó idegenek. A vastag, finom papírra nyomtatott, több mint tizenkét ives, izléses stílusú borítékba foglalt könyv bolti ára 2 korona s minden könyvkereskedésben kapható.

— *Róma diadala.* (Keresztény-szociális regény. Irta: csicséri Orosz Adrienne.) Egy becsületesen őszinte, eleven, tüzes talantum munkája ez a regény. A szerző: csicséri Orosz Adrienne, az irodalomnak ez a szimpatikus noviciája, a maga asszonyos, fanatikus hitének lobogó fátylafénye mellett vezeti végig az olvasót ezen a külső és belső eseményekkel teli, izgatón érdekes, liktető regényen. Egy idecsőpent csodának, egy lángeszű férfiak lelki kálváriáját mutatja be a regény, egy vadhitű pogány emberisten lelki küzdelmét, aki behódol az egy háznak és meghódítja számára az apját is, a fanatikus protestáns, aki a halálos ágyán megtörik és fölveszi az utolsó szétséget. Ez a mindent kiengesztelő befejezés, ez a „Quovadis“-ra emlékeztető nyugodt harmonizálás, puba akkord, gazdaggá, széppé, ragyogóvá teszi az egész regényt. Persze, mire a regény idig fejlődik, mire beleszendül a forró szavak zenéjébe a haragok mélységesen lágy hangja, érdekesnél-érdekesebb események, színesnél-színesebb képek, forrónál forróbb hangulatok örvénylenek az olvasó körül. Amint egyre jobban leigazza a lángeszű hős lelkét Róma és a keresztény szocializmus ereje, amint egyre odább-odább hőmpölyög a hit forró lávája a tagadás jégmezőjén: az érzéki szerelem gonosz ördögei és a szülői és gyermeki szeretet szelid ábrázatú anyagai egyaránt vad erővel csapkodják föl a regények amugyis háborgó esemény hullámain. A protestáns egyház tagadó fiából püspök és római gróf válik! A regény kezdetének és végének e két szélsősége között tombolva tombol a lángoló érdekes-ség esemény. Csicséri Orosz Adriennek az irodalomba való belépését őszinte öröm-

mel kell üdvözölnie az irodalom minden barátjának. Erős, forró, megejtő talantum. A regény fölépítése mesteri, stílusa eredeti, egyszerű, színes és plasztikus. Ez a regény gyönyörűségére fog válni minden olvasónak és díszére a készülő új magyar irodalomnak. Az izléses kötet Kunossy, Szilágyi és Társa kiadásában jelent meg Ar 2 korona.

## Nyitlé.r\*)

### Virágos réten, hűvös ligetben.

Mindenütt meghűlhetünk. Ott, ahol meghűlhetünk, mindenhol tartuk készen a Fay féle valódi szodeni ásvány pasztillákat, amelyek minden meghűlést hathatósan gyógyítanak. A meleg, poros és szomjas időszakban kitűnő szolgálatokat tesznek. A Fay-féle szodeni — mely 1 kor. 25 fillérért minden gyogytárban és drogeriában kapható — mindig kéznél legyen.

Főraktár Magyarországon részére: Dr. Egger Leo és Egger J., Koehmelster utóddal-Thallmayer és Seitz, Trübk József vs., Lamennyi Budapestben.

**Császárfürdő** BUDAPESTEN. Nyári és téli gyógyhely, a magyar irtalmas vend. tulajdona. Elsőrangú kénes hévízű gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszapfürdők, uszodák, tükör- és márványfürdők; hőléz-, szénsavas- és villamosvíz-fürdők. Ivó- és belélegzési kúra, 200 kényelmes lakószoba. Szolid kezelés jutányos árak.

Prospektust ingyen és bérmentve küld  
Az igazgatóság.

## Hotel Stephanie

(Tulajdonos: Witzmann Károly.)

Wien, II. Taborstrasse 12. Központi fekvés.

Fontos autobilistáknak. Garage és Chauffeur lakások a házban. 5 percznyire a központtól.

Megállóhelye a villamos és omnibusz kocsiknak minden irányba. Ház polgári modern kényelemmel.

I. emeleti szoba 1 személyre frt 1 80, II. emelet frt 1,60, III. emelet frt 1 40 kiszolgálás és világítással. Telephon 16573. Egészen ujjonnan renoválva; központi fűtés.

Ezen rovat alatt közlöttekér nem vállal felelősséget a szék.

## Eladó üzlet.

Egy jóforgalmú fűszer- és csemege-üzlet, más vállalat miatt, szabad kézből eladó.

Bővebbet a kiadóhivatalban.

Kartellen kívüli parkettgyár és gőzfűrészház  
Steiner és Fraenkel Kolozsvár, pályaudvar.

3490. sz. 1907.

## Pályázati hirdetés.

Palona községében leköszönés folytán megüresült községi szülészeti állásra, mely 140 korona évi javadalmozással van egybekötve, **1907. évi június hó 20-iki** határidővel pályázatot hirdetnek.

Felhívom a pályázni óhajókat, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényüket fenti határidőig hozzám terjesszék be. Patánkán, 1907. évi június hó 23.

**Tukacs,**  
szolgabíró.

## Zongora oktatás.

A már eddig és érdeklődő t. szülőknek ez uton hozom szíves tudomására, hogy a **rendzeres zongora oktatást** folyó évi szeptember havában kezdem meg.

**A közsős oktatásnál** a hol háromtanuló három új zongorán egyszerre nyer oktatást — egy tanuló után óránként 70 fillér fizetendő.

**Különóráért** heti 3 óra mellett 2 korona, heti 6 óra mellett pedig 1 kor. 60 fill fizetendő óránként.

Gyakorlásra zongorák és píninók bérelhetők, sőt jutányos áron nálam is beszerezhetők.

Az oktatásra június hó 5-től kezdve — előjegyzéseket csak a létszám betöltéséig lakásomon (Malom-utca 1.) fogadok el. Zomborban, 1907. évi június hó 3.

**Lombos Albert,**  
tanító.

## Egy koncert zongora

különben felhangolva, jutányosan bérbe adó **Lifschitz Leo** ize. főkan-tornál, Zsinagoga utca.

## Egy jó házból való fiatal leány ajánlkozik gyermekek mellé, s a háztartásban is segít.

**Cime Antal-utca 16. Zombor.**

### Legjobb mellékkereset

nők és családok részére. Egy helyen és egy házban se hiányozzék az eredeti „Styriai” költőgép. Arjegyzzék ingyen. — Kedvező fizetési feltételek.

### Első styriai költőgépgyár

magyarországi képviselete Fogl J. L. műgépész Budapest, VI., Csengeri-utca 54. sz.

## Dr. SÁNTHA-féle SANATORIUM

: SZABADKÁN, LENKEY-UTCZA :  
(Lutheránus templom mellett.)

Ünnean épült, legmodernebbül berendezett **ma-gyógyintézet** ezer négyszögöl területen szép parkkal sebészeti, nőgyógyászati, szemészeti, bel- és idegbetegek részére. (Heveny ragályos és elmebeteg kivételével.) Külön kényelmes szobák, közös kórház, társalgó és mellékhelyiségekkel fe-dett és kényelmes folyosók, orrások, Röntgen és **kővegytani laboratórium** Kötőmű-ellátás (Pension rendszer). **Allandó orvosi felügyelet.** Gondos apo-lás, Méréskelt árak. Napi Pension 5–10 koronáig. Bővebb felvilágosítással az intézet igazgató főorvosa

**Dr. Sántha György** kórházi főorvos szolgá, ki állandóan az intézetben lakik.

## Egy jóforgalmu

# nőikalap-divtárüzlet házasság miatt eladó.

Bővebbet e lap kiadóhivatalában.

### Eötvös Lajos és Társai kereskedelmi kerészetese és magke reskede-e. Tarcal (Zemplénnegyve).

- 1000 db Gleditschia csemete 4 kor.
- 1000 „ 2 éves akác csemete 10 és 15 „
- 1000 „ 1 éves akác csemete 4–6 és 16 „
- 1000 „ Vadalma csemete 12 és 20 „
- 1000 „ Vadkörte csemete 14 és 26 „
- Nagyvirágu kerti díszszegfűtövek
- 10 darab . . . . . 120 „
- 2 éves bokorörzök 10 darab
- 5 kor. 100 darab . . . . . 35 „
- 2 éves hómajos rózsa 10 db
- 5 kor. 100 darab . . . . . 35 „

**Első emü kerti magvak, virághagymák, dísznövények a legolcsobb árakon.** 160 oldalos főarjegy-zünk kívánata bérmentve.

## Nyavalyutörés!

Ki a nyavalyutörés, porcs és más ideges állapotban szenved, kérjen iratot, ingyen és bérmentve kapható szabad, **hattyú gyógy-szerár** által Majna-Frankfurt.

## Költő gépek.

55 m. hold szántóföld, 10 hold rét, 15 hold közös legelő, haláleset miatt eladó. Baranyamegyében. Kötő buza-termő talaj, országot mentén, közel a vasuti állomáshoz. Igen szép belsőség, 5 szobás lakás, mely bonthelyiségnek is alkalmas és minden szükséges, finoman berendezett gazdasági épület és felsze-reléssel.

Szerencsés, igen jövedelmező tőkebefektetés.

Bővebb felvilágosítást ad: Gyúró József Vásároszentgál, u. p. Baranya-szentlőrinc.

## Szőlőültvények!

**Hányok pótlásáar:** két éves, száza: 20 korona.

**Telepítésre:** Gyökeres zöldolt-vány, ezre 160 K; sima: 90 K. **Fásolt-vány** l. 200 K; ez szépséghibával 90 K.

**Mind Riparia portalis** alanyon, a leg-jobb és legbőtermőbb bor- és csemege la-jokban. — **Házi bor** legolcsóbban.

Arjegyzzék ingyen.  
**Székely I. József, Gyöngyös.**



:: Zombori kereskedelmi és iparbank ::  
zálogkölcön-osztálya.

## Zálog-árverés

1907 évi június hó 6-án

Mindazon ékszerék és zálogtárgyak, melyek 1907. évi április hó 15-én és pedig 21608. számtól 60764. számig ki nem váltattak, vagy át nem irattak, **1907. évi június hó 6-án** a zombori kereskedelmi és iparbank zálogkölcön-osztály helyiségében d. e. 9 óraker tartandó **nyilvános árve-résen** eladatnak.

Hosszabbítások a kitűzött árverést megelőző 3 nap előtt történhetnek.

Zombor, május 10.

## A zombori kereskedelmi és iparbank igazgatósága.

Nincs szebb, olcsóbb és kedvesebb ajándék, mint egy beszélő-gép!



Kapható: Eft-on Phonograph 5 forint gramophon 6 műdarabbal 12 fut 50 krtól. Automata 35 futól feljebb, Hengerek és lemezek óriási választékban. Több ezer új felvételének és zenében. Használt lemeze-keket veszek vagy újakra becserélek. Képes arjegyzzék ingyen és bérmentve. Karácsonyi énekekről külön jegyzék. Ki megrendelésnél e lapra hivatkozik, 5 százalék engedményt kap. Magyarország legolcsóbb beszerzési forrása.

**Tóth József**  
gramophon-nygyere-kező.  
Szeged, Könyök-utca 333. sz.

## Ház eladás.

Kényelmes, szép elegáns parket-tirozott uriház (még adómen-tes) központi fűtéssel, villany-világítással, vízvezetékkel és szép kerttel, szabadkézből

### azonnal eladó.

Bővebb felvilágosítást nyujt **Sztojkovits Nenád és Társa** bankház, Zombor.

## A legujabb szenzáció!

5 kedvelt operette ingyen  
5 kedvelt operettet ingyen kap minden vévő aki nálam vásárol

## Egy Operette-Gramofont.

Ára 30 korona teljes felszereléssel együtt. Az „Operette-Gramofon” az ő nagy patent lemezzel együtt, kapható egyedül csakis:

## Wagner a „Hangszer Király”-nál

Magyarország legnagyobb raktára kül-lönleges és műkedvelői hangszerekben. Budapest, VIII., József-körút 15/V. Szabad megtekintés! Telefon 67–85.

# Vesszőparipa-Liliumtejszappan

Bergmann és tsa, Dresden és Petschen a/E. a jelenben és marad a jövőben, a naponta beérkező elismerő sorok szerint, a leghatásosabb valamennyi gyógyszerzappan közt, szeplő ellen, úgyszintén egy bajoz, puha arc bőr és egy rózsás arc megtartására. Kapható díjba 10 fillér valamennyi gyógyszerzetében, drogeriában, illatszappan- és borbélyüzletben.

## Kérje ingyen

és bérmentve magyar nyelvű, gazdagon illusztrált főárjegyzékemet, 3000-nél több rajzzal, mindenemű nikkelt-, ezüst- és aranyórák, valamint mindennemű szolid arany és ezüst árak, hangszerek, néel- és bérárak stb.ről eredeti gyári árban.



- Nikkel remontoir óra . . . K. 3.—
- System Roskopf patent óra K. 4.—
- Svájci eredeti system Roskopf patent . . . . . K. 5.—
- Bejegyzett „Sas Roskopf” nikkel rem. . . . . K. 7.—
- Ezüst remontoir óra „Gloria” művel . . . . . K. 8.40
- Ezüst remontoir óra dupla fedéllel . . . . . K. 12.50
- Ébresztőóra K. 2.90. Konyhaóra . . . . . K. 3.—
- Schwarzvaldi óra K. 2.80. Kalkukóra . . . . . K. 8.50

Minden órért 3 évi írásbeli jótállás. — Ninesen kockázat! Beeserelés megengedve vagy a pénz vissza!

Első órágyár Brűx  
**KONRAD JÁNOS**  
os. és kir. udvari szállító,  
Brűx 1264. szám. (Csehország.)

Az 1904. St. Louisi világtkiállításon „GRAND PRIX”.



„OBBAN TISZTÍT mint minden más fémisztítőszer.”



Ha azt akarja, hogy ruhája tiszta maradjon!

Úgy használja a világhírű Grubits és „NORMA” cipőtisztító szert, mely a ruhákat esős időben is tisztán tartja s a cipőknek legnagyobb lényt kölcsönöz. — Egyedüli elárúsítója ezen világhírű „Norma” cipőtisztító szernek: **Gubicza György és Társa**

úri és női cipész Zomborban, ahol a saját készítményű legfinomabb és a lelegegűsőbb női, úri és gyermekcipők a legnagyobb választékban kaphatók és a mértékszerinti megrendelések azonnal és pontosan eszközöltetnek. Lábizadás ellenet kenőcs kapható oly garancia mellett, hogy eredménytelen hatás esetén az összeg ötször-ét fizetem vissza.

### Hirdetéseket

felvesz a kiadóhivatal.

**CLAYTON & SHUTTLEWORTH**  
Budapest, Váci-körút 63.

Által a legújutányosabb árak mellett ajánltatnak:

**Locomobil és gőzcséplőgépek,** szalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, löhere-cséplők, tisztítórosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyújtók, boronák, **servetőgépek, Planet jr. kapálók,** szecs kavágók, repavágók, kukorica-moraszolók, darálók, őrlőmalomok, egytetemes acél-ekék, 2- és 3 vasu ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

# Mc Cormick

amerikai aratógép-gyártó

igazgatósága és főraktára Budapest, V., Alkotmány-utca

Knecht E. John igazgató

Mc Cormick kéveköto-aratógépei és marokkrakó-aratógépei a magyar viszonyokhoz megfelelően külön lesznek gyártva. Ez nem áros frazis, hanem tény.

Üzsegy gyártmányainkról az oldó képek katalógusunkat kívánatra bérmentve küldjük.

## Szelekhardt, görcsesillapító Bibergeilcseppek

egy 1844. óta bevált kiváló háziszser, mely az étvágyat gerjeszti és az emésztést előmozdítja.

Egy üveg ára 1.— K.

Kevesebb két üveggel (utánvét K. 2 50) ládikával együtt, postán nem küldetik.

Megrendelhető: **Julius Bittner's** Apotheke in Gloggnitz Alsóausztria.

## Lakás és üzlethelyiség kiadás

A „Bácsmezei Agrártakarék-pénztár részvénytársaság” jelenlegi emeleti és földszinti helyiségeit (Szentháromság-tér 3. szám) bérbe adja. Felvilágosítások adatnak az irodát a délelőtti órákban.